ME THOIDES DE F AUSSE POS I T LIOR

{Apercu sur quelgues exemples)

Marc WOLF
L.E.G.T. Koeberlé - Sélestat

PRINCIPE :

frouvezr la soluiion comme le hasard vous conduit,
Par bonheur & la vérité vous pouver accéder,

U abord procédez 3 la qguesition,
Bien qu'aucune vérité n’'y soit contenue.

Une telle Tausseité est une si bonne bhase,

Gue la vériteé sera vite trouvée.

be beaucoup, enlever beaucoup,
De trep peu, prenez agussi trop ped.

A I'excédent, joignez encore fe irop peu,

£t a trop peu, ajouter trop simplement.

En croix, multipliezr les tvypes contraives,

Four que itoute Je veérité,
A partiry de la faussetd, soit trouvée.

RECORDE : Le fondement de 17art (vers 1540}
(Mathématigues au il des Gges/Gauthier-Villars?:

Simple : il suffisait 4’ v penser!

BDans le cas fort improbable oU ces explications, aussi

Lumineuses qgue poétigues ne suffiraient pas,
sulvent pourraient apporter guelgues précisions.
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I I PAPYRUS O I[IDE RHIMNID (Probléme 243
{(Méthode de fausse position simple)

PROBLEME

En ajoutant une quantité & son septiéme, on obtient 19.

RESOLUTION :

Prenons le nombre 7.

Ajoutons-lul son septiéms : on obtient 8

(au lieu de 19 souhaitél.

Divisons 19 par &.

Multiplions le résultat de cette division par 7 :
on ¢btient le nombre chercheé.

FORMAL ISATION DU PROBLEME :

Il 8°agit de réscudre : x + -x = 19

Clest un probléme du type : ax = b

La méthode consiste & choisir une valeur x° = 7 {(pour la
facilité du calcul), puis & calculer b* = ax® = 8
b ax X 19
Le rapport — sera égal 4 — donc 8 — c’est a dire —
b ax’ x* 8

Le produit de x° par 19/8 sera égal a x.

COMMENTAIRE :

fLa méthode de résclution fait appel & une suite
d’ opérations simples ne nécessitant aucun formalisme : e
coefficient 78" par exemple, est complétement occulté, il n’est
pas nécessalire de le connaitre,

PRECISIONS HISTORIQUES :

Le papvrus de Rhind date de 1700 ou 1950 avant J-C.
Les Egyvptiens connaissaient les entiers naturels,
la fraction 2/3
et les guantiémes (fractions de numérateur 17.
Les multiplications et divisions ne se falsaient
guasiment gue par duplication (multiplication ou division par une
puissance de 27,

A la lumieére de ces précisions, on réalise gue les

calculs précéedemment decrits necessitent une surprenante
gymnastigue
x* =7
¥ x 1/7 =1 7Y+ 1 =8
19 = 16 + 2 + 1 (décomposition en puissances de 2}
= 8 x 2 + 8 x 1/74 + 8 ¥ 1/8
1978 = 2 + 174 + 1/8

7 =4 + 2 + 1
d?ou : (4 + 2 + 13(2 + 1/4 + 1/8) = 16 + 1/2 + 1/8.
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Ii LA HMETHODE DIE DOUBsLE FASlissS e
PO 1T LEOMN (Interprétation géométrigue)

Comme nous le verrons dans 1’exemple du paragraphe Iii,
la méthode de fausse position simple précédemment décrite n’est
pas tou-djours valable.

Lorsgue le probléme est du type : ax + b = ¢, avec b > o,
1l est impossible de réduire les termes constants car les nombres
négatifs sont inconnus.

Cette lacune est trés certainement une des raisons d’étre
de la méthode de double fausse position, qui trouve une
justification géométrigue dans le cas suivant :

Le probléme est du tvpe : ax + b = ¢
On choisit deux valeurs x* et x” respectivement plus

petite et plus grande qgue x pour commetire les erreurs
respectives e’ et e”,
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La proposition XLIII du livre premier des Eléments
d’Euclide nous apprend gue les rectangies (LNOD) et (OCRP) ont
méme aire.

fHiire (MBRP) = x%e’

Alre (AMHNL } = x’ ¥

Adre (ABCD)Y = x(e® + e}

Aire (ABCD) = Alre (AMNLL) + Alire (MBCOY + Aire (LNOD)
= Alre (AMNLL) + Alire (MBCO) + Aire (OCRP)
= Alre (AMNL.} + Alire (MBRP)

X? e‘.‘? 4 x§§e3

d* ot
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e‘}? + e‘l
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RESOLUTION

2000, ... .00, 4B0. 000000 0L 1600
X o= 160 . 200 = )
48 . 98
36
22 . 47
c?o= 9 . 21 172 = ¢*
et = B 12 17200000000 20 1/2 = e

X‘i e.? . xE'lef

La solution est donnée par la formule : x =
e'ﬁ“i - e‘k

On notera 1'apparition de signes -7,

Ce changement de signe est justifié par le fait que dans
cet exemple, les deux erreurs sont commises en Texcédent®,
contrairement au cas précédent.

FORMAL ISATION DU PROBLEME

Le probléme est du tvpe @ ax + b = ¢

La méthode consiste & choisir deux valeurs x° et x* : 100
et 200, puis a calculer respectivement ¢’ et ¢ : § et 21 1/2.
Les erreurs e et e¥ sont respectivement & et 20 1/2.

TE

Hous avons @ ax + b = ¢, ax” + b = ¢’ et ax™ + b = &

C‘X — c C‘.“k — C e"."ﬁ . e'} e‘& e?‘}
d*ou : a = = = = =
x’ - x X7 - x x3 - x? x® - x X3 - x
e".’& e?’s e‘:“}
a = ol 1 ¥ - x = e et 1 x = x¥ -~ —
X - x & a
e xe” -~ a3 -~ e {(x™" - x*}
x = x - =
9'2'} e g? &‘4? - ﬁ'ﬁ
x?’ s X'I
X“X e‘}‘} o X?‘Ze‘%
et x =
ew . &*s

COMMENTAIRE

Selon gue les erreurs scient commises en excédent ou non,
on s’ Jarrange™ au niveau des signes T+ ou - pour éviter les

nombres négatifs.

51 la méthode de fausse position simple ne permet pas de
resoudre les problémes du tvpe : ax + b = ¢, par contre 1la
méthode de double fausse position résoud aussi bien les problémes
du type : ax + b = ¢ gue les problémes du type : ax = b.
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PRECISIONS HISTORIQUES

La méthode de double fausse position est mentionnée dans
les “Neuf chapitres sur I art du calcul®, ouvrage chinois du ler
siecle environ.

POUR 5° EXERCER

Commenti partager 44 ducats entre trois personnes de telle
sgrte que @

La deuxiéme git le double de Ia premiére # 4

Lta troisiéme ait autant que fes deux premiéres + ¢ 7

51 la premiére en recoit 8...
51 la premiére en recoit 6...

EXTENSIOHN

La methode de double fausse position permet également de
calculer des valeurs approchées dans les problémes de degré
superieur a 2.

La méthode revient alors a faire une interpoclation
linéaire conformément a la figure ci dessous

e

1 L

“g jgf

| A

=3 it

i o

m_.n—-*"‘:: e

" e W ar

ELEMENTS DE BIBLIOGRAPHIE
HATHEHATIGUES AU FIl DES AGES GAUTHIER-VILLARS
LES GRANDES INVENTIONS DE | HUMANITE BORDAS

EQUATIONS DU PREHIER DEGRE. METHODE DE FAUSSE POSITION
IRER TOULGUSE

20



